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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ МІГРАЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ 

Для України державне регулюван-
ня міграційних процесів є відносно но-
вим явищем сучасних світогосподар-
ських процесів. Проблема полягає в 
необхідності розробки стратегії поточ-
ної та перспективної міграційної полі-
тики. Оскільки міграційні процеси є до-
сить вагомим фактором впливу на де-
мографічну ситуацію, формування на-
ціонального й регіональних ринків пра-
ці, то держава повинна чітко визначити 
свою міграційну політику, яка б дала 
змогу не тільки успішно вирішувати 
повсякденні проблеми міграції, а й 
впливати на її причини. 

Питанням державного регулювання 
міграційних процесів присвячено чи-
мало наукових праць як вітчизняних, 
так і зарубіжних учених. Теоретичні 
засади впливу держави на міграційні 
процеси розробляли М. Денисенко, 
В. Іонцев, В. Моісеєнко, В. Перевєдєн-
цев, І. Прибиткова, Т. Регент, Л. Риба-
ковський, Ю. Римаренко, О. Хомра, 
Б. Хорєв та ін. Віддаючи належне їх 
науковим напрацюванням із цієї про-
блематики, слід зауважити, що дослі-
дження міграційної політики в Україні 
ще не має координованого й системно-
го характеру, а розробки із цієї про-
блематики слабо узгоджуються між 
науковими установами та окремими 
дослідниками.  

Міграційна політика є самостійним 
напрямом державної політики, що тіс-
но пов’язана з її складовими як внут-
рішнього, так і зовнішнього характеру. 
Вона є елементом політики народона-
селення та одним із засобів проекту-

вання чисельності та структури насе-
лення й трудових ресурсів, частиною 
соціально-економічної політики, ін-
струментом досягнення її цілей.  

Міграційна політика виконує функ-
ції контролю за ним і є реакцією дер-
жави на стихійні переміщення людей.  

На думку О. Хомри, міграційна по-
літика – це комплекс розробок і захо-
дів, спрямованих на формування не-
обхідних потоків і необхідної інтенсив-
ності міграції населення [6, с. 50]. Бли-
зьке до цього визначення дає Б. Хорєв, 
який визначає міграційну політику як 
систему умов, заходів управління міг-
раційним рухом населення [7, с. 43]. 
В. Моїсєєнко розглядає міграційну по-
літику у вузькому і широкому значенні 
як дії держави, пов’язані з упорядку-
ванням міграційних процесів [4]. Під-
сумовує ці підходи до визначення міг-
раційної політики Л. Рибаковський, 
який вважає міграційну політику сис-
темою загальноприйнятих на рівні 
управління ідей і концептуально 
об’єднаних засобів, за допомогою яких, 
перш за все держава, а також інші сус-
пільні інститути, дотримуючись певних 
принципів, припускають досягнення 
поставлених цілей [5, с. 36]. Під мігра-
ційною політикою Б. Горрансон має на 
увазі політику, що реагує на перемі-
щення людей з країни в країну. Тобто 
вона має справу як з в’їздом у країну, 
так і з виїздом з неї та з тими, кому до-
зволено залишитися в країні [1, с. 34]. 
На думку Л. Мармора, міграційна полі-
тика – це перш за все відносини та по-
єднання інтересів держави, суспільст-
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ва й людини у вирішенні проблем, 
пов’язаних з перетином кордонів (вну-
трішніх і зовнішніх) та співвідношенням 
прав мігрантів і корінного населення 
[3, с. 13]. І. Івахнюк дає таке визначен-
ня: міграційна політика – система за-
собів, за допомогою яких держава ре-
гулює потоки мігрантів для досягнення 
цілей, що відповідають інтересам роз-
витку суспільства [2]. 

Таким чином, міграційна політика, 
на думку дослідників, являє собою си-
стему загальноприйнятих на рівні дер-
жавного регулювання ідей та концеп-
туально об’єднаних засобів, за допо-
могою яких, перш за все держава, а 
також її суспільні інститути, дотримую-
чись певних принципів, планують дося-
гнення цілей, адекватних як цьому, так 
і наступному етапу розвитку суспільст-
ва. Державне регулювання міграції 
здійснюється в межах міграційної полі-
тики й співвідноситься з нею як зага-
льне та особисте. Міграційна політика 
не тільки посідає конкретне місце в 
системі державного регулювання міг-
раційними процесами, а й перебуває в 
контексті соціальної політики в цілому. 

Міграційна політика за своєю суттю 
має територіально-диференційований 
характер. Вже одне те, що в різних мі-
сцевостях, об’єднаних за регіональним 
або типологічним принципом, існують 
різні міграційні проблеми, свідчить про 
те, що цілі міграційної політики та на-
прями їх досягнення різні. 

Серед фахівців існує думка, що по-
літика, в тому числі і міграційна, – це 
та чи інша система заходів. Але не 
можна обмежувати політику лише сис-
темою заходів. Крім них, вона включає 
уявлення, ідеї, цілі, для яких здійсню-

ється та чи інша політика. Міграційна 
політика – це, перш за все, вплив на 
міграційну поведінку, яка є одним з 
видів, елементів соціальної поведінки, 
сукупністю дій чи вчинків, які логічно 
приводять до міграції населення. Будь-
яка поведінка утворюється з набору 
стереотипів, що формуються неодно-
значно, складно. Міграційна політика 
проводиться, перш за все, так, щоб 
впливати на умови, що формують міг-
раційну поведінку. Міграційна поведін-
ка зумовлена способом життя, реаль-
ною соціальною практикою, розподі-
лом робочих місць, відмінностями в 
умовах життя населення. 

Міграційна політика в широкому 
значенні повинна впливати на сукуп-
ність усіх факторів: стан сфери зайня-
тості, відмінності в умовах життя насе-
лення, спосіб життя населення, щоб 
через них впливати на міграційну по-
ведінку людини. У вузькому значенні 
слова міграційна політика впливає 
тільки на механізм міграційного руху. 
Міграційна політика реалізується на 
різних рівнях залежно від параметрів її 
суб’єктів. При цьому всі учасники міг-
раційної політики розглядаються як її 
суб’єкти в різних ступенях активних 
елементів цієї діяльності. 

Серед суб’єктів міграційної політи-
ки можуть бути як органи державної 
влади та місцевого самоврядування, 
так і громадські організації, підприємс-
тва, малі соціальні групи, окремі інди-
віди. Будь-яка сім’я або окрема люди-
на, що беруть участь у міграційному 
процесі, вибудовують свою міграційну 
поведінку з урахуванням вимог зовні-
шнього середовища, власних потреб 
та наявних ресурсів, тим самим здійс-
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нюючи власну міграційну політику. Міг-
раційна політика проводиться на рівні 
окремих господарюючих суб’єктів, які 
залучають мігрантів до роботи й сти-
мулюють для цього їх переселення. 
Свою міграційну політику в межах чин-
ного законодавства проводять громад-
ські організації. 

У сучасному державному регулю-
ванні міграційних процесів спостеріга-
ється відсутність багаторівневого під-
ходу, помітні перекоси в бік того чи 
іншого рівня. Так, у прагненні слідува-
ти інтересам усієї держави, які, безсу-
мнівно, є вкрай важливими, часом без 
належної уваги залишаються самі міг-
ранти та їхні родини, не враховуються 
позиції регіонів. 

Уявлення про державну міграційну 
політику як про систему, що склада-
ється з безлічі різних елементів, дає 
змогу побачити її багатоплановість. 
Виділені вище рівні цієї системи є ли-
ше одним з її планів або вимірювань. 
Саме багатоплановість не дає можли-
вості зводити цю діяльність до будь-
яких універсальних схем і перетворює 
міграційну політику в мистецтво поєд-
нання, урівноваження інтересів учас-
ників міграційних процесів. 

Міграційна політика держави в 
процесі своєї реалізації так чи інакше 
зачіпає всі умови, що визначають міг-
рацію. Саме тому у своєму повноцін-
ному втіленні вона може бути тільки 
комплексною, системною. Неможливо 
регулювати міграційні процеси без 
впливу на складові якості в країні. До 
цих складових, як відомо, належать 
рівень цінностей та потреб соціуму, 
груп і особистостей, їх рівень життя 
(рівень доходів, розвиненість соціаль-

ної інфраструктури, житловий потенці-
ал і система зайнятості населення). 

Сьогодні міграційні процеси прихо-
вують у собі загрозу національній без-
пеці країни, розмиваючи її межі й соці-
альну структуру, завдаючи економіч-
них збитків державі. Тому методологія 
державного регулювання міграції має 
бути підпорядкована вирішенню цих 
проблем. 

Узагальнюючи погляди науковців 
та фахівців стосовно принципів, на 
яких повинна будуватися сучасна міг-
раційна політика, можемо виокремити 
такі: системності, комплексності, 
об’єктивності, науковості, перспектив-
ності, ситуативності, законності, своє-
часності, інноваційності. 

Структура міграційної політики ви-
значається факторами, що впливають 
на міграцію й визначають сьогодні ак-
туалізацію міграційної проблематики в 
житті суспільства, в теорії та практиці 
державного управління. Міграційна 
політика повинна містити програми, 
спрямовані на регулювання економіч-
них процесів, з орієнтиром на дотри-
мання міграційного балансу. Найбільш 
актуальними тут виявляються питання 
зайнятості, оскільки саме цей фактор 
істотно впливає на просторові перемі-
щення населення. 

Відтак міграційна політика у сфері 
зайнятості населення покликана спри-
яти усуненню територіальних розбіж-
ностей між попитом і пропозицією на 
кваліфіковану робочу силу, захисту 
внутрішнього ринку праці, 
пом’якшенню напруженості на ринку 
праці за рахунок тимчасового викорис-
тання робочої сили за кордоном, захи-
сту трудових прав й інтересів мігрантів. 
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ОБСЛУГОВУВАННЯ ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 
ОРГАНАМИ ДЕРЖАВНОЇ КАЗНАЧЕЙСЬКОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ 

Існування будь-якої демократичної, 
правової держави і громадянського 
суспільства, як і процеси європейської 
інтеграції, передбачають створення 
ефективної децентралізованої системи 
публічної влади, яка б ґрунтувалася на 
верховенстві права, народовладді, ви-
знанні людини найвищою соціальною 
цінністю. Важливо забезпечити на ко-
жному етапі розвитку суспільства 
створення такої системи державного 
та місцевого управління, яка б забез-
печувала належний рівень добробуту 
населення країни.  

З 05.03.2015 набув чинності Закон 
України «Про добровільне об’єднання 
територіальних громад» від 05.02.2015 

№ 157-VIII. Закон став наступним кро-
ком на шляху до децентралізації вла-
ди, про яку було анонсовано ще в 
2014 р. Перші кроки в питаннях децен-
тралізації були здійснені Верховною 
Радою України в грудні 2014 р. Тоді 
були прийняті зміни до Бюджетного та 
Податкового кодексів України і запро-
ваджено фінансову децентралізацію. 
Так, Закон України «Про внесення змін 
до Бюджетного кодексу України щодо 
реформи міжбюджетних відносин» від 
28.12.2014 № 79-VIII став відправним 
пунктом для стимулювання громад до 
об’єднання та формування спромож-
них територіальних громад через ме-
ханізм переходу бюджетів об’єднаних 


